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Ein herzliches HalloEin herzliches Hallo

Ich bin überwältigt. Ich habe ein 
eigenes Buch geschrieben und du 
hältst es gerade in den Händen. 

Ich heiße Manuela, bin 45 Jahre alt 
und wohne in der schönen Oberlau-
sitz. Meine Kinder sind mittlerweile 
erwachsen und der Grund, warum ich 
überhaupt mit dem Häkeln angefan-
gen habe.

Während meiner Schwangerschaft 
begann ich, süße Amigurumi-Tier-
chen für meine Kinder zu häkeln. Das 
hat mir sehr viel Spaß bereitet und so 
bin ich dabeigeblieben. 

Ich habe privat für jede Gelegenheit 
etwas Gehäkeltes verschenkt und 
konnte viel Freude verbreiten. Vor ein 
paar Jahren habe ich mich auf fili
gran gehäkelte Ohrringe spezialisiert 
und damit den Schritt zu meinem 
Kleinunternehmen gewagt.

Dann kam auch schon die Idee 
der Lesezeichen dazu, die mittler-
weile den Hauptbestandteil meiner 
Arbeit ausmachen. Ich kreiere gern 
kleine Amigurumi mit einem lustigen 
kleinen, dazu passenden Element, 
am liebsten thematisch passend zu 
einem guten Buch.

Und jetzt kann ich meine Lesezei-
chenliebe durch dieses Buch mit dir 
teilen. Jede einzelne Anleitung ist mit 
Liebe und Herzblut entstanden und 
wartet darauf, von dir nachgehäkelt 
zu werden. Lesezeichen, zusammen 
mit einem Buch, sind immer ein 
perfektes Geschenk, oder einfach toll 
zum Selberbehalten. 

Ich würde mich sehr freuen, wenn 
du mir deine gehäkelten Lesezeichen 
zeigst. Markiere dazu gern dein Werk 
auf Instagram mit #wollgeherzt und 
markiere mich als Designerin mit  
@wollgeherzt.

An dieser Stelle möchte ich mich bei 
Nicole vom mitp-Verlag, bei meinen 
fleißigen Testhäklern für die tolle 
Unterstützung und bei meiner Familie 
fürs Rückenfreihalten bedanken.

Hab ganz viel Spaß mit diesem Buch!

Deine Manu

Website: http://wollgeherzt.de

Instagram:

https://www.instagram.com/wollgeherzt?utm_source=qr&igsh=c2s3MG1jdGo2ZDJ4%C3%BC
http://wollgeherzt.de
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Was ist vorab wichtig?Was ist vorab wichtig?
Abkürzungen

Die Anleitungen in diesem Buch 
enthalten viele Abkürzungen. Die 
Bedeutungen habe ich dir in der Liste 
rechts zusammengestellt. Die de-
taillierte Erklärung der Häkeltechnik 
findest du in den Häkeltechniken. 

Schwierigkeitsgrad

Alle Anleitungen in diesem Buch sind 
anfängerfreundlich geschrieben und 
bebildert. Zusätzlich habe ich bei 
jedem Modell einen Schwierigkeits-
grad angegeben:

Einfach *

Mittel **

Fortgeschritten ***

Wenn du zum ersten Mal ein Amigu-
rumi häkelst, solltest du mit einem 
einfachen Modell beginnen und dich 
später steigern. 

Mit ein bisschen Übung kannst du 
dann auch die einzelnen Häkelstücke 
individuell kombinieren und somit 
viele neue Lesezeichen kreieren.

Abkürzungen
•	 2. MadN 	 in die 2. Masche ab der Nadel häkeln
•	 3fachStb 	 3faches Stäbchen
•	 abn 		  Abnahme
•	 dStb		  doppeltes Stäbchen
•	 fM 		  feste Masche
•	 Fw 		  Farbwechsel
•	 hMgl 	 hinteres Maschenglied
•	 hStb	  	 halbes Stäbchen
•	 Km 		  Kettmasche
•	 Lm 		  Luftmasche
•	 M 		  Masche
•	 MR 		  Magischer Ring
•	 Nop 		  Noppe
•	 Rh 		  Reihe
•	 Rd 		  Runde
•	 Stb 		  Stäbchen
•	 üspr	  	 überspringen
•	 vMgl	 	 vorderes Maschenglied
•	 Wlm	  	 Wendeluftmasche
•	 zun 		  Zunahme
•	 (*) 		  (Anzahl der Maschen dieser Runde)
•	 x* 		  das * gibt an, wie oft du das Ganze wiederholen  

		  musst
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Farbwechsel

Die meisten Farbwechsel in diesem 
Buch beginnen mit einem neuen 
Rundenstart.

Bei einigen Anleitungen findet der 
Farbwechsel aber mitten in der Run-
de statt. Für diesen Fall findest du 
separate Hinweise in der Anleitung 
und entsprechend unterschiedliche 
Textfarben.

Für beide Varianten findest du eine 
Anleitung in den Häkeltechniken.

Häkeltechnik

Jeder hat seine eigene Art zu häkeln. 
Und so kann es vorkommen, dass 
die Proportionen deines Tierchens 
gar nicht so schön gleichmäßig 
ausfallen wie auf meinen Bildern. In 
diesem Fall kannst du individuell eine 
Ausgleichsmasche mehr häkeln, um 
zu einem schönen Endergebnis zu 
kommen.

Wie liest du meine Anleitungen?

Da es verschiedene Arten gibt, eine 
Anleitung zu schreiben, gebe ich 
dir eine kleine Hilfestellung, um zu 
wissen, wie du meine Anleitungen 
lesen musst:

1.	 6 fM in MR (6)
	 MR nicht ganz zusammenzie-

hen!

Du fängst mit einem Maschenring 
an, in den du 6 fM häkelst. Den 
Maschenring darfst du aber danach 
nicht ganz zusammenziehen, sodass 
eine kleine Öffnung bleibt.

2. 	 4.-5. 18 fM (18)

Hier häkelst du einfach 18 fM und 
zwar für 2 Runden (die 4. und die 5. 
Runde).

3.	 zun x6 (12)

In dieser Runde machst du 6x eine 
Zunahme. Am Ende hast du dann 12 
Maschen.

4.	 (fM, zun) x6 (18)

Alles, was in Klammern steht, häkelst 
du zuerst und wiederholst es so oft, 
wie dahinter angegeben. 

Hier häkelst du also zuerst 1 fM und 
1 Zunahme. Jetzt wiederholst du die-
se beiden Schritte 6x, sodass du am 
Ende der Runde 18 Maschen hast.

5.	 fM in 2. MadN, fM in dieselbe M, 
zun x10, 8 fM

Zusammenhängende Schritte je 
Runde sind immer durch ein Komma 
getrennt.

Du häkelst zuerst 1 fM in die 2. Ma-
sche ab der Nadel, danach 1 fM in 
dieselbe Masche. 

Dann häkelst du 10 Zunahmen und 
am Ende noch 8 fM.

6.	 8 fM, zun, (3 fM in 1 M) x2, zun, 
6 fM (24)

In dieser Runde fängst du mit 8 fM 
an. Danach machst du 1 Zunahme. 
Jetzt häkelst du 3 fM in eine Masche 
und wiederholst dies noch einmal. 

Noch eine Zunahme häkeln und zum 
Schluss 6 fM hintereinander. Am 
Ende hast du 24 Maschen in dieser 
Runde.

7. 	 hStb + Stb + hStb in 1 M, hStb, 
Stb (5)

Das + verbindet immer mehrere  
verschiedene Häkelmaschen, die alle 
zusammen in eine Masche gehäkelt 
werden.

Somit häkelst du hier zuerst 1 hStb 
und in dieselbe Masche 1 Stb und 
noch 1 hStb dazu. 

Danach werden wie gewohnt in die 
folgenden Maschen 1hStb und dann 
ein Stb gehäkelt.

﻿Was ist sonst noch wichtig?
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Materialien und ZubehörMaterialien und Zubehör
Garn

Du kannst mit jedem Garn häkeln, 
das dir gefällt, aber achte bitte 
darauf, dass es nicht zu stark ist. 
Da du Lesezeichen häkeln möchtest 
muss am Ende die Größe passen. Ich 
arbeite am liebsten mit Ricorumi dk 
(warum, erfährst du gleich). Es funk-
tionieren alle Garne, die du mit einer 
Nadelstärke von 2,5 häkeln kannst.

Das Material und die Farben des 
Garns kannst du frei wählen. Ich 
gebe dir bei jedem Modell meine ge-
wählte Farbe mit an.

Tipp: Lesezeichen eignen sich 
perfekt, um Wollreste zu verwerten, 
da du immer nur kleine Mengen 
benötigst.

Häkelnadel

Auch hier ist die Größe der Häkel-
nadel entscheidend für die Größe 
des Lesezeichens. Bei Amigurumis 
empfiehlt es sich, lieber eine Num-
mer kleiner zu wählen, damit das 
Häkelbild fest und ohne Löcher ist.

Ich benutze eine Häkelnadel der Stär-
ke 2,5, da ich von vornherein schon 
etwas fester häkle.

Maschenmarkierer

Verwende einen Maschenmarkierer, 
um dir den Anfangspunkt jeder Run-
de zu markieren, damit du jederzeit 
prüfen kannst, ob du die richtige 
Anzahl an Maschen gehäkelt hast.

Füllmaterial

Am besten eignet sich Kunstfaserfüll-
watte. Sie ist luftig, waschbar und für 
Allergiker geeignet.

Tipp: Auch hier eignen sich wieder 
Wollreste der gleichen Farbe des 
Häkelstücks. Das Ergebnis ist dann 
aber fester und meist nicht so gleich-
mäßig.

Schere

Benutze eine handliche, scharfe 
Schere, um saubere Schnitte zu 
machen. Dann hast du es später 
leichter beim Einfädeln des Garns in 
eine Nadel.

Stickgarn

Mit Stickgarn kannst du feinere Ge-
sichter sticken.

Stopfnadel

Mit einer Nähnadel mit stumpfer 
Spitze kannst du deine Fäden leichter 
vernähen.

Stecknadeln

Benutze Stecknadeln, um anzunähen-
de Kleinteile vorher zu fixieren. Somit 
verrutscht nichts beim Festnähen.
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Garn von RICO DESIGNGarn von RICO DESIGN


